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ТЕРМІНОЛОГІЧНА БАЗА НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
В с т у п .  Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) відіграє важливу роль у підтримці та розвитку української еконо-

міки, що є особливо значущим в умовах повномасштабної російсько-української війни. Робота над фундаментальними 
аспектами досліджень зовнішньої торгівлі і ЗЕД загалом є внеском українських науковців у розширення загального 
теоретичного базису та надання можливостей до його прикладного застосування.  

М е т о д и .  Робота над статтею потребувала застосування методу вивчення фахової літератури для ознайом-
лення з наявними теоретичними концепціями та подальшим їх дослідженням методами аналізу, порівняння та синтезу. 

Р е з у л ь т а т и .  Здійснено огляд наукових напрацювань із зовнішньоекономічної діяльності та проведено дослі-
дження її термінологічної бази. Представлено ключові поняття та показники, що використовуються для характерис-
тики ЗЕД. Проаналізовано основні теоретичні підходи до визначення зовнішньоекономічної діяльності як виду економічної 
(господарської) діяльності, сукупності здійснюваних операцій та виконуваних функцій, системи взаємодії суб'єктів на 
міжнародному рівні, а також як механізму інтеграції національної економіки у світове господарство. Особливу увагу 
приділено міждисциплінарному підходу, згідно з яким було опрацьовано наукові роботи не лише вчених-економістів,  
а й науковців у сфері географії, що дає змогу досліджувати ЗЕД у ширшому контексті глобалізаційних процесів та 
просторових взаємозв'язків. Вивчаються основні підходи до оцінки зовнішньоекономічної діяльності через систему 
показників, що дозволяють аналізувати стан зовнішньоекономічного комплексу країни, зокрема такі дані, які розкри-
вають інформацію про обсяги торгівлі, структуру (товарно-послугову, географічну), рівень залученості у процеси 
глобальної торгівлі тощо.  

В и с н о в к и .  Відзначено відсутність єдиного підходу до визначення термінів, пов'язаних із ЗЕД, що зумовлює  
необхідність їхнього системного аналізу та уточнення. Представлена робота дає комплексне уявлення про засоби 
оцінки ЗЕД, що може бути корисним для подальших наукових досліджень і мати практичне застосування. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  зовнішньоекономічна діяльність, зовнішня торгівля, термінологічна база, поняття та пока-

зники, географічні аспекти досліджень. 
 
Вступ 
Зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) є важливою 

складовою для держав з ринковою економікою. Вона 
дає змогу знаходити підприємствам нові ринки збуту, 
сприяючи їх зростанню, а разом із ними також зростає 
національна економіка. Користь від залученості у про-
цеси міжнародної торгівлі для держав та їх суб'єктів  
господарювання на цьому не закінчується. Зокрема, із 
зовнішньою торгівлею, з'являється можливість більш 
ефективно використовувати наявні ресурси, залучати 
інвестиції, розширювати та поширювати співпрацю із 
закордонними партнерами з економічної на інші сфери 
діяльності тощо.  

Досягнення максимального потенціалу розвитку, ефек-
тивна участь та управління процесами цього виду еконо-
мічної діяльності потребують, зокрема, теоретичного фун-
даменту у формі наукових досліджень. У рамках цього  
важливою є спільність термінологічної бази, що склада-
ється з понять та показників, що характеризують ЗЕД та 
якою оперують науковці в процесі своєї наукової діяльності. 
Отже актуальним є проведення дослідження, що дозво-
лить зібрати цю термінологічну базу й окреслити підходи 
до трактування її складових елементів. 

Висвітлення підходів до визначення терміна "зовнішньо-
економічна діяльність", зокрема, представлено у дослі-
дженні (Гордополов, 2016), в якому здійснено огляд  

економічних теорій, пов'язаних зі становленням сфери 
ЗЕД, і зроблено добірку дефініцій даного поняття від  
різних науковців. Дослідивши їх, учений-економіст ро-
бить висновок про проблемність та навіть відсутність  
понятійно-категоріального апарату цього виду діяль-
ності, що зокрема випливає із суперечностей до розу-
міння ЗЕД у нормативно-правових актах. 

Багатоаспектність терміна "зовнішньоекономічна  
діяльність" та відсутність його уніфікації проявляється 
під час розгляду науковцями найбільш поширених під-
ходів до трактування цього поняття у вступних части-
нах їхніх досліджень, як от у роботі (Прокопишин, Труш-
кіна, & Сербіна, 2022). 

Еволюцію в наукових поглядах на розуміння терміна 
"зовнішньоекономічна діяльність підприємства" вивчали 
А. Ю. Погребняк та Т. Ю. Хоменко, систематизувавши 
підходи до його визначення та встановивши переваги і не-
доліки. Відповідно до зібраних характеристик вони озна-
чили основні види та форми реалізації ЗЕД, а також за-
пропонували власне розуміння сутності цього терміна як 
сукупності різного роду функцій підприємства, що відпові-
дають зовнішньоекономічним зв'язкам держави та пов'я-
зані з його виходом на міжнародний ринок і участю в зов-
нішньоекономічних операціях, які є узгодженими з вироб-
ничим процесом та цілями розвитку цього підприємства 
(Погребняк, & Хоменко, 2016). 
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Розгляд підходів до визначення терміна "зовнішньо-
економічна діяльність" проводила Ю. Д. Вітко, застосу-
вавши метод морфологічного аналізу, що дало змогу 
встановити ключові характеристики та ознаки ЗЕД. На-
дано уточнене визначення поняття як специфічного виду 
господарської діяльності, що стосується функціонування 
та взаємодії суб'єктів на міжнародному рівні (Вітко, 2016, 
2017). Науковиця також розглянула наукові підходи до 
визначення поняття "ЗЕД" через різні аспекти: систему, 
економічне явище, процес, складову народногоспо-
дарського комплексу, міжнародну торговельно-економічну 
діяльність, сукупність операцій і функцій тощо. Декомпо-
зиція терміна дала змогу вченій визначити елементи змі-
сту наявних визначень, їхні переваги, недоліки та доціль-
ність використання окремих ознак. 

У дослідженні (Заячківська, 2020) надано характе-
ристику наукових підходів до визначення терміна "ЗЕД" 
та здійснено поділ на види, форми і типи зовнішньо-
економічної діяльності за виведеними класифікацій-
ними ознаками. 

Значна кількість наявних досліджень сутності по-
няття зовнішньоекономічної діяльності представлена 
вченими-економістами. Оскільки ЗЕД – багатоаспектне 
поняття, доказом чого є суперечності з підходами до 
його визначення, важливим стає опрацювання терміно-
логічної бази з наукових досліджень не лише представ-
ників економічної наукової сфери, а й учених-географів. 

Об'єктом цього дослідження виступають наукові  
роботи у сфері зовнішньоекономічної діяльності, а пред-
метом – термінологічна база ЗЕД. 

Мета – дослідити та упорядкувати термінологічну 
базу, якою оперують вітчизняні науковці під час дослі-
джень зовнішньоекономічної діяльності. 

Так, серед завдань цієї наукової роботи виділяємо: 
огляд літератури за темою дослідження; визначення ос-
новних понять та зіставлення підходів до їх розуміння; 
представлення ключових показників, що використову-
ються для характеристики та досліджень ЗЕД. 

Методи 
Проведення дослідження вимагало застосування  

методу вивчення фахової літератури, що дало змогу 
ознайомитися з наявними теоретичними концепціями. 
Методом аналізу наукових статей, монографій, дисерта-
цій, нормативних документів та інших джерел встанов-
лено основні підходи до визначення ключових термінів та 
показників, тенденцій розвитку досліджень та їх резуль-
татів. Використання порівняння як наукового методу 
було необхідним для виявлення подібних і відмінних рис 
між різними підходами та концепціями. Зіставлення 
окреслило закономірності у формулюванні термінів та 
основні критерії оцінювання. Методом синтезу узагаль-
нено отримані результати, поєднавши окремі дослідни-
цькі підходи в цілісну картину знань та сформувавши тер-
мінологічну базу, на якій можуть ґрунтуватись подальші 
наукові дослідження зовнішньоекономічної діяльності. 

Результати 
Дослідженню зовнішньоекономічної діяльності України 

присвячені численні наукові публікації, передусім учених-
економістів, які послуговуються значною кількістю термінів. 
Втім, навіть власне "зовнішньоекономічна діяльність" (ЗЕД) 
як поняття не має єдиного підходу до свого визначення. 

Розглянемо як трактується цей термін у законодавстві. 
Так, Закон України "Про зовнішньоекономічну діяльність" 
(1991) визначає її як діяльність суб'єктів господарської  
діяльності України та іноземних суб'єктів господарської  
діяльності, а також діяльність державних замовників з 
оборонного замовлення у випадках, визначених законами  

України, що побудована на взаємовідносинах між ними, 
має місце як на території України, так і за її межами. 

Можемо стверджувати, що представлене визначення 
охоплює широке коло можливих варіантів підприємниць-
кої діяльності, які мають місце у партнерській взаємодії 
вітчизняних та зарубіжних компаній або будь-яких інших 
суб'єктів господарювання. 

Черговим прикладом відсутності єдності у визна-
ченні даного поняття є те, що Господарський кодекс 
України (2003) надає ще одне трактування зовнішньо-
економічної діяльності, під якою розуміється така гос-
подарська діяльність, яка в процесі її здійснення пот-
ребує перетинання митного кордону України майном 
[…], та/або робочою силою. 

Власне, витоки терміна "ЗЕД" походять до економіч-
ної реформи 1987 р., наприкінці існування СРСР, яка  
передбачала зменшення монополії держави у здійсненні 
економічних операцій та надавала можливості безпо-
середньо підприємствам вести цю діяльність, у тому 
числі на зовнішніх ринках (Шкурупій та ін., 2012).  

О. В. Шкурупій зі співавторами твердять про форму-
вання двох основних понять на основі господарських під-
ходів до ведення зовнішньоекономічної діяльності – вла-
сне "ЗЕД" та "ЗЕЗ" (зовнішньоекономічні зв'язки). 

Сутність ЗЕД вони виявляють у тому, що вона є спо-
собом включення окремих країн (у тому числі й України) 
до загальносвітової системи господарства, дозволяючи 
таким чином доєднатись до процесів міжнародного 
поділу праці та міжнародної кооперації. 

Під зовнішньоекономічними зв'язками ці науковці 
розуміють сукупність засобів, форм і методів зовнішньо-
економічних відносин між країнами. Під призмою катего-
рії економіки вони розглядають ЗЕЗ як систему економіч-
них взаємовідносин, що виникає як наслідок руху різно-
манітних ресурсів між державами світу та їх окремими 
суб'єктами господарювання. 

Розміщення та рух цих ресурсів у просторі стає по-
лем досліджень для науковців у сфері географії. 

Окрім визначення ЗЕЗ, у праці представлених науков-
ців надається класифікація цих зв'язків за видами та фор-
мами. Зокрема пропонується їх поділ на види за напря-
мом товарного потоку та за структурною ознакою (рис. 1). 
Серед форм ЗЕЗ насамперед виділяються власне торгів-
ля, а також бартер, туризм, лізинг, консалтинг, інжині-
ринг, франчайзинг, обмін інформацією тощо. 
 

 
 

Рис. 1. Види зовнішньоекономічних зв'язків  
(укладено авторами за (Шкурупій та ін., 2012)) 

 
Вчені-географи Н. В. Гусєва, Г. О. Кулєшова та 

Л. В. Ключко у посібнику по ЗЕЗ України, подібно до зга-
дуваних вище науковців-економістів, трактують зовніш-
ньоекономічні зв'язки як взаємообмін різними ресурсами 
з іншими країнами світу. Однак вони також розширюють 
значення цього терміна, додаючи у його зміст: взаємодію 
політичних інституцій для результативного вирішення 
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світових викликів; розвиток культурних, освітніх й інших 
суспільних та особистих зв'язків; різні формати економіч-
ної та науково-технічної співпраці тощо (Гусєва, Кулє-
шова, & Ключко, 2016). 

В кінцевому підсумку автори узагальнюють розуміння 
зовнішньоекономічних зв'язків як комплексної системи 
різноформатної міжнародної взаємодії держав та їх суб'єк-
тів у всіх сферах економіки. 

Співвідносячи поняття зовнішньоекономічної діяльно-
сті та зовнішньоекономічних зв'язків, вищезазначені ав-
тори доходять висновку, що ЗЕЗ включають в себе сукуп-
ність видів ЗЕД певної держави та її суб'єктів господарсь-
кої діяльності у всіх сферах економіки. Відмінною ознакою 
зовнішньоекономічної діяльності називається саме пере-
міщення через кордони держав товарів, послуг та інших 
ресурсів. До відмінностей у співвідношенні ЗЕЗ та ЗЕД 
згаданими науковцями-географами належить те, що ЗЕЗ 
реалізовуються на макроекономічному (міждержавному) 
рівні, в той час як ЗЕД здійснюється переважно на мікро-
рівні (рівні окремих суб'єктів господарювання – компаній, 
підприємств, об'єднань, організацій тощо). 

Запропоновані О. В. Шкурупій та її колегами- 
економістами види ЗЕЗ (рис. 1) науковці-географи  
Н. В. Гусєва, Г.О. Кулєшова та Л. В. Ключко доповнюють 

і розширюють за додатковими ознаками (функціональ-
ною; часовою; територіальною; організаційною; рівнем 
розвитку країн; методом реалізації; структурою зв'язків 
та ін.). ЗЕЗ розглядаються не лише з погляду історичної 
та економічної категорій, а й суспільно-географічної.  
Зовнішньоекономічні зв'язки за суспільно-географічним 
підходом можна розглядати як всебічний просторовий 
аналіз розгалуженої та всеосяжної системи потоків това-
рів, фінансових ресурсів та міжнародних послуг. Ці по-
токи формуються з масштабних обмінних операцій між 
країнами та окремими регіонами світу, відображаючи 
процеси їхньої спеціалізації у виробництві та постачанні 
продукції. Географічне дослідження ЗЕЗ, на думку за-
значених авторів, дасть змогу в найбільш повному обсязі 
розкрити особливості глобалізації економіки світу. 

О. В. Шкурупій із співавторами виділяють поняття зов-
нішньоекономічного комплексу, під яким розуміють сукуп-
ність галузей, підгалузей, об'єднань, організацій і під-
приємств, що виробляють продукцію на експорт або вико-
ристовують імпортні товари і послуги, а також реалізовують 
інші форми та види зовнішньоекономічної діяльності. 

За дослідженням (Прокопишин, Трушкіна, & Сербіна, 
2022) вчені-економісти та фахівці-практики трактують ЗЕД  
у різних аспектах, частину з яких представлено на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Окремі підходи науковців до трактування ЗЕД  
(укладено авторами за (Прокопишин, Трушкіна, & Сербіна, 2022)) 

 
Окрім відсутності єдності у визначенні окремих тер-

мінів, як от власне "ЗЕД", однією з ознак, що характерна 
для досліджень зовнішньоекономічної діяльності та яка 
частково випливає із суперечностей у підходах до трак-
тувань, є наявність понять, які розуміються різними ав-
торами наукових праць у синонімічному значенні або це 
можна припустити виходячи з того, як вони їх визначають. 

Так, П. Б. Юр'єва (2019) розуміє зовнішню торгівлю 
як складну соціально-економічну систему, що існує на 
основі поєднання зовнішньоторговельних зв'язків та зов-
нішньоторговельного комплексу. Науковиця визначає 
зовнішньоторговельні зв'язки як поєднання напрямів, 
форм, методів і засобів міжнародного співробітництва, 
які реалізуються міжнародними акторами залежно від їх 
спеціалізації. Відмінною особливістю таких зв'язків є за-
безпечення міждержавного переміщення товарів, робіт, 
а також послуг.  

Можемо стверджувати про певну синонімічність тер-
мінів "зовнішньоекономічні" та "зовнішньоторговельні" 
зв'язки. Оскільки подібно до "міждержавного перемі-
щення", що фігурує у підході П. Б. Юр'євої, який предста-
влений у попередньому абзаці, О. В. Шкурупій та ін. у 
своєму визначенні ЗЕЗ серед іншого також оперують та-
кою характеристикою, як "рух ресурсів між державами". 

Зовнішньоторговельний комплекс П. Б. Юр'єва харак-
теризує як поєднання різного роду сфер економічної ді-
яльності та суб'єктів господарювання, які спеціалізовані 
на виготовленні продукції для експорту або використову-
ють імпортні товари у своїй діяльності. До нього вчена 
також відносить органи державної влади, відповідальні 
за координацію та регулювання зовнішньої торгівлі, гро-
мадські організації, що сприяють її розвитку, а також форми 
й методи, якими здійснюється регулювання зовнішньо-
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торговельних зв'язків. Таке його визначення також є близь-
ким до розуміння терміна "зовнішньоекономічний комп-
лекс" за О. В. Шкурупій та ін. 

П. Б. Юр'єва у своїй роботі зауважує на тому, що се-
ред досліджень зовнішньої торгівлі українськими науков-
цями цей термін розглядається ними як одна із форм 
міжнародної торгівлі або як один із складників зовнішньо-
економічної діяльності. Відповідно до цього для аналітич-
них досліджень використовуються системи показників 
міжнародної торгівлі та/або ЗЕД.  

Якщо говорити про співвідношення понять "міжнарод-
на" та "зовнішня" торгівля, то запропоновано визначення 
ЗЕД як системи соціально-економічних відносин, що ви-
никають під час обміну різними видами ресурсів між краї-
нами та їх суб'єктами господарювання та які відбува-
ються за межами однієї держави, перебуваючи під регу-
люванням на різних рівнях – державному та наддержав-
ному (Юр'єва, & Микитенко, 2022). 

Зовнішньоекономічна діяльність, на думку П. Б. Юр'євої 
та Т. В. Микитенко, складається із взаємопов'язаних 
елементів, які мають зовнішні зв'язки та різної інтенсив-
ності взаємодії, перебуваючи у русі та постійно змінюю-
чись. Зазначені автори зауважують, що в структурі зов-
нішньоекономічної діяльності зазвичай виокремлюють 
дві основні підсистеми: зовнішньоторговельну та міжна-
родну виробничо-інвестиційну діяльність (рис. 3). Так, 
зовнішня торгівля, за їхнім визначенням, є одним із ба-
зових елементів ЗЕД в Україні.  

 

 
Рис. 3. Підсистеми ЗЕД  

(укладено авторами за (Юр'єва, & Микитенко, 2022)) 
 
Подібним чином учені-географи Н. В. Гусєва, Г. О. Кулє-

шова та Л. В. Ключко говорять про зовнішню торгівлю як 
головний вид зовнішньоекономічних зв'язків. 

У праці з міжнародних економічних відносин (Голі-
ков, Довгаль та ін., 2014) також вказується на основні 
відмінності понять міжнародної та зовнішньої торгівлі. 
Так, на думку вчених, міжнародна торгівля є системою 
глобальних товарно-грошових відносин, що охоплює 
зовнішню торгівлю всіх країн світу. Зовнішня торгівля, 
своєю чергою, передбачає торговельні операції між  
окремими країнами. 

Зазначається про близькість за змістом цих термінів, 
адже вони пов'язані з актом купівлі-продажу, валютними 
платежами та міжнародними економічними відноси-
нами. Однак зовнішня та міжнародна торгівля співвідно-
сяться як національне та інтернаціональне відповідно. 
Зовнішня торгівля підлягає національному державному 
регулюванню та впливає на торговельний баланс країни. 
Натомість міжнародна торгівля є специфічною сферою, 
що об'єднує зовнішньоторговельні сектори національ-
них економік, пов'язана зі світовими ринками та регулю-
ється міжнародними економічними інститутами. 

За визначенням А. П. Голікова та співавторів, зовнішня 
торгівля являє собою обмін товарами та послугами між 
національними суб'єктами господарювання, що мають 
відповідне державне оформлення. Ця торгівля включає 
імпорт (ввезення) та експорт (вивезення) товарів. 

М. Ю. Пилюта поглиблює та розширює попереднє ви-
значення, оскільки воно не характеризує торгівлю з ін-
шими країнами повною мірою. Науковиця запропону-
вала розуміти зовнішню торгівлю як систему економіч-
них відносин між державами, що передбачає ввезення 
та вивезення товарів і послуг на митну територію країни 
або з неї, за винятком тих, що не враховуються у статис-
тиці зовнішньої торгівлі (Пилюта, 2021). 

Зовнішньоторговельна діяльність нашої держави є 
уособленням заходів з проведення операцій у сфері 
торгівлі товарами і послугами, які ґрунтуються на парт-
нерських відносинах між резидентами та нерезиден-
тами країни, що є учасниками обміну (П'янкова,  
& Ралко, 2016). 

У дослідженні (Трофимчук, 2017) зовнішньоторго-
вельне співробітництво названо однією з ключових 
форм зовнішньоекономічної діяльності, що охоплює екс-
порт та імпорт товарів і послуг. На її думку, в історичному 
та географічному аспектах зовнішньоторговельні відно-
сини в сучасному глобалізованому світі досягли знач-
ного рівня уніфікації, що зумовлено використанням визна-
чених методів забезпечення, регулювання та координа-
ції товарного обміну. 

Зовнішньоекономічна діяльність оцінюється низкою 
різноманітних показників, що дають змогу проаналізу-
вати стан зовнішньоекономічного комплексу країни та 
оцінити рівень її зовнішньоекономічних зв'язків.  

Вчений-географ А. П. Голіков зі співавторами виводять 
три ключові показники, що характеризують міжнародну та 
зовнішню торгівлю: товарообіг (поєднання експорту та ім-
порту), товарна структура та географічна структура. 

Слід зазначити, що поняття товарної структури зов-
нішньоекономічної діяльності варто розширити до  
"товарно-послугової структури", оскільки надання пос-
луг стало важливою частиною міжнародної та, відпо-
відно, зовнішньої торгівлі. 

Розвиток міжнародної торгівлі описується за допомо-
гою сукупності показників, що поділяються на сім груп 
(Голіков, Довгаль та ін., 2014). Частина із цих показників 
застосовна лише для характеристики міжнародної торгівлі, 
а іншу частину можна також застосовувати при дослі-
дженні зовнішньої торгівлі (обсяги імпорту та експорту, 
товарної та регіональної структур). 

Першою групою показників, що виокремлюють вище-
зазначені автори, є обсягові або абсолютні індикатори, 
серед переліку яких виділяються: експорт, реекспорт, ім-
порт, реімпорт, зовнішньоторговельний обіг, генеральна 
торгівля, спеціальна торгівля та фізичний обсяг торгівлі. 
Обсяги імпорту та експорту автори називають основ-
ними показниками, оскільки за ними відбувається розра-
хунок решти значень та індексів. 

Друга група – результуючих показників (сальдо тор-
говельного балансу, індекс концентрації експорту, кое-
фіцієнт імпортної залежності країни та інші), що відобра-
жають стан зовнішньої торгівлі з погляду рівня збалан-
сованості експорту та імпорту, а також ефективності та 
позиції країни у світовій торгівлі. 

Третя – група структурних показників, які відобража-
ють експортні та імпортні товарні (товарно-послугові) по-
токи з урахуванням таких аспектів, як товарна (послугова) 
структура та регіональна (географічна) спрямованість. 
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Четверта – група показників інтенсивності. Для оцінки 
інтенсивності зовнішньої торгівлі країни використовують 
такі два види показників: обсяг зовнішньої торгівлі (або 
окремо експорту чи імпорту) в розрахунку на душу насе-
лення та співвідношення експорту (імпорту або зовнішньо-
торговельного обігу) до ВВП країни. 

П'ята – група показників ефективності зовнішньої  
торгівлі. Економічна ефективність визначається шляхом 
порівняння отриманого економічного ефекту з витра-
тами ресурсів, необхідними для його досягнення.  

Шоста – група показників динаміки розвитку, в якій 
застосовують вже перелічені або інші доступні показ-
ники, що вивчають за встановлений відрізок часу (зрос-
тання або падіння, темпи приросту). 

Сьома – група показників зіставлення, в якій зістав-
ляють будь-які доступні значення аналогічних показників 
зовнішньої торгівлі обраних країн світу або регіону тощо. 

Вже згадувані науковці у сфері географії – Н. В. Гу-
сєва, Г. О. Кулєшова та Л. В. Ключко – виділяють абсо-
лютні та відносні показники розвитку ЗЕД. Абсолютні по-
казники здебільшого виражаються у грошовому еквіва-
ленті, проте за потреби можуть використовуватися й на-
туральні одиниці виміру. Відносні показники зазвичай є 
похідними величинами та подаються у вигляді коефіцієн-
тів, часток, відсотків або інших безрозмірних значень. 
Окрім цього, науковці також проводять поділ на чотири 
групи показників, вже знайомі нам із попередньої класи-
фікації: обсягу зовнішньої торгівлі, результативності, 
структури та динаміки. 

П. Б. Юр'єва, орієнтуючись на наявні наукові напра-
цювання, виділяє власну систему індикаторів зовнішньої 
торгівлі, що складається з п'яти агрегованих груп показ-
ників: масштабу зовнішньої торгівлі, структури, інтеграції 
країни у глобальну торговельну систему, зовнішньотор-
говельної безпеки, результативних показників. 

До показників масштабу зовнішньої торгівлі вчена 
відносить обсягові характеристики (експорту, імпорту, 
зовнішнього товарообороту та їх фізичного обсягу, темпи 
зростання і приросту). 

Серед структурних показників традиційно виділя-
ються товарна та географічна структури. Для характерис-
тики зовнішньої торгівлі послугами вчена запропонувала 
використання назви – видова структура.  

Головною відмінністю власного і загальноприйнятого 
підходів до формування структурної групи показників  
зовнішньої торгівлі П. Б. Юр'єва називає застосування 
просторового підходу до структурування зовнішньої тор-
гівлі за місцем реалізації товарів. Цю структуру вона роз-
глядає як поєднання просторових елементів у зустрічних 
товаропотоках певної держави, які включають три рівні 
торговельного середовища: глобальний, міжнародний 
та національний.  

Науковиця пропонує на глобальному рівні виділяти 
географічні (макроекономічні) регіони світу за специфі-
кою їх зовнішньої торгівлі, із визначенням ролі кожного з 
них та впливу на структуру торгівлі. Як приклад наве-
дено географічні регіони за частинами світу.  

Міжнародний торговельний простір визначається че-
рез розподіл зустрічних товаропотоків за групами країн 
та окремими державами з урахуванням їхньої значущості 
та ролі у формуванні торговельної системи. Пропону-
ється здійснювати групування країн за різними критері-
ями, зокрема: рівнем економічного розвитку (країни, що 
розвиваються, постіндустріальні країни), товарною спе-
ціалізацією (експортери нафти, зерна тощо) та рівнем 
участі в інтеграційних структурах (макро-, мезо- і мікро-
інтеграційні об'єднання) (Юр'єва, 2017). 

Національний рівень просторової структури зовнішньої 
торгівлі, на думку вченої, має узагальнювати дані про об-
сяги торгівлі у регіонах країни, що можуть аналізуватися 
з двох перспектив: торгово-економічного районування та 
адміністративно-територіального поділу. 

Група показників інтеграції країни у глобальну торго-
вельну систему визначає умови зовнішньої торгівлі, по-
зицію держави в міжнародній торгівлі та ступінь залуче-
ності її економіки у зовнішньоекономічну діяльність (ін-
декси середніх експортних цін та фізичного обсягу екс-
порту, коефіцієнт відносної експортної спеціалізації). 

Показники зовнішньоторговельної безпеки застосо-
вуються для визначення ролі зовнішньої торгівлі у фор-
муванні національної економіки та рівня її залежності від 
неї (коефіцієнти еластичності експорту або імпорту, зов-
нішньоторговельна (експортна, імпортна) квота, коефіці-
єнти експортоємності або імпортоємності, коефіцієнт по-
криття імпорту експортом та ін.). 

Група результативних показників складається з інди-
каторів, що показують результати здійснення експортно-
імпортних операцій у зовнішній торгівлі. До них нале-
жать: зовнішньоторговельне сальдо; коефіцієнт збалан-
сованості зовнішньої торгівлі; обсяг імпорту, експорту 
або зовнішньоторговельного обороту на душу насе-
лення, а також показники ефективності. 

Дискусія і висновки 
Терміни, що застосовуються для характеристики  

зовнішньоекономічної діяльності, попри порівняно значну 
кількість досліджень із цієї тематики, все ще не мають 
єдиного загальновизнаного підходу до свого тракту-
вання. Окрім того, що науковці використовують не лише 
різні підходи до розуміння цих понять, також можемо зу-
стріти у наукових роботах різні варіації цих термінів, що 
ускладнює порівняльний аналіз і систематизацію знань 
у сфері ЗЕД. Така термінологічна неоднозначність вно-
сить додаткову плутанину в існуюче теоретичне поле до-
сліджень та створює додаткові труднощі як для наукових 
досліджень, так і для практичного застосування напрацьова-
них теоретичних підходів у регулюванні та управлінні  
зовнішньоекономічною діяльністю. 

Водночас наявний базис теоретичних напрацювань 
у сфері ЗЕД дає змогу сформувати ґрунтовну терміно-
логічну базу, що може слугувати основою для подаль-
ших досліджень. У межах цієї роботи закладено підва-
лини такої бази, представлено ключові поняття та  
основні показники, що використовуються для характе-
ристики зовнішньоекономічної діяльності. Проведене 
дослідження та систематизація теоретичних елементів 
сприяють формуванню єдиного інформаційного прос-
тору, що дозволить більш об'єктивно оцінювати стан і 
тенденції розвитку ЗЕД. 

З огляду на виявлені проблеми, пропонується узго-
дити в майбутньому нормативно-правову площину ви-
значень цього виду економічної діяльності. Це могло б 
бути здійснено на основі уніфікації підходів до їх тракту-
вання вітчизняними науковцями, у тому числі зі сфери 
суспільно-географічних досліджень, та стейкхолдерами 
(зацікавленими сторонами). Для цього необхідно забез-
печити співпрацю між науковою спільнотою, держав-
ними установами та бізнес-середовищем з метою виро-
блення єдиної концепції термінів і категорій ЗЕД. Ці зу-
силля можуть бути реалізовані, зокрема, у рамках гар-
монізації українського законодавства із правом ЄС, що, 
у свою чергу, сприятиме інтеграції України в його еконо-
мічну систему та сприятиме підвищенню ефективності 
зовнішньоекономічної діяльності.  
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TERMINOLOGICAL BASE OF SCIENTIFIC RESEARCH ON FOREIGN ECONOMIC ACTIVITY 

 
B a c k g r o u n d .  Foreign economic activity (FEA) is essential in supporting and developing the Ukrainian economy, which is especially 

significant in the full-scale Russian-Ukrainian war. Work on fundamental aspects of foreign trade and foreign economic activity research in general 
is a contribution of Ukrainian scientists to expanding the general theoretical basis and providing opportunities for its practical application. 

M e t h o d s .  Work on the article required the use of the method of studying professional literature to familiarize oneself with existing theoretical 
concepts and their further study using methods of analysis, comparison and synthesis. 

R e s u l t s .  A review of scientific developments on foreign economic activity was carried out, and a study of its terminological base was 
conducted. Key concepts and indicators used to characterize FEA are presented. The main theoretical approaches to defining foreign economic 
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activity as a type of economic activity, a set of operations carried out and functions performed, a system of interaction of subjects at the international 
level, as well as a mechanism for integrating the national economy into the world economy, are analyzed. Particular attention is paid to the 
interdisciplinary approach, according to which the scientific works of not only economists, but also scientists in the field of geography were 
processed, which allows us to study foreign economic activity in the broader context of globalization processes and spatial relationships. The article 
studies the main approaches to assessing foreign economic activity through a system of indicators that allow us to analyze the state of the country's 
foreign economic complex. In particular, such data that reveal information about trade volumes, structure (goods and services, geographical), the 
level of involvement in global trade processes, etc. 

C o n c l u s i o n s .  The lack of a single approach to defining terms related to foreign economic activity is noted, which necessitates their 
systematic analysis and clarification. The presented work provides a comprehensive understanding of the means of assessing foreign economic 
activity, which may be useful for further scientific research and have practical application. 
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